Woche & | Einfochheit, NTP , NIP  CFon Fenq)
Wieserho [unj .,
Sei T eine vollstindige (maglicherwoise ob2ihlbave ) Theovie . Fiiy eine Formel
@UAY) notievt 5o(8) die Menge aller @ —TJ,;en by B, idmleh dic
maximal honsistente /Vlenje ey  Formeln oley Form @x,b) ooley 1@x,b)
mit bel.

Dej’fn.-'-b-'vn | Sei ‘PLX;:j) eine Fovmel in oler Spr-aclle T
1) Die. Formol ¢ ist stabil . wenn es eine endliche  Kavolinalzahl R J"[:C, soolaP

IS.PLB)] £N, 5a[anje IB] < A . Die Theorie T ist stabil wewn alle ihve
FDYH\![" StAL!'l 5;.'19(,
2) Pie Formol @ hat olie Orddnungseigenschaft , wenn es Elemente Qo, G, *
J < M
unol [,.,, [,.,‘ Jl’b't 50914)9 J(I:L'Y alle £U'c-(,4) :
E@eai, bi) Jo(w. i <f

3) Die Formel (P(x,J) hat olie binive 5ﬁume_|'geh3cl\ajr, , Wenn es @inen bindven

X L, Boum (bs|s5e“2 ) wvon Payametern Jf!)f: soolaB jﬁl" alle &2, olie

Mang f Lprm’ (X1 bopn) [ 1 quj konsistent  ist (@229 ¢ und @1z )

TI’(ZUYEM : F;:L",_ "-l'ne FUYME( (p()\’,j) .5,',‘01 &Zu,-yalght; i _.x*; }\"-

ARy gt

a) @ ist stabil !
b) [50¢8)] & 18] :]ctiiv alle  unanolliche Menje B

c) @ hat heine Dro(nw:jse,.' enschaft

ol) ¢ hot heine binive gaume_:jef\scl\aff

Ziel des Vortas. Eine Theorie ist stabil golw. sie einfuch undl MIP ist.
Definition 1, i) Eine Fovmel ‘PH:J) hat olie Baumzsznscha t  (in Beufj auf k) wennes
‘eimen Baum von Pavametern (as[¢#5e"ww) J"Lt , soola B
a) Fiy alle 5e“% | ist (@(X, Qsi)|i<w) k= inkonsistent.
b) Fir alle o7e%w , {¢(x, as) | ##52 0 ist konsistent .
i) Eine Theorie T ist einfach , wemn sie keine Fovmel euy) mit Eahme—ijﬁucjmjt endhiilt,



Definition), ¢i) Fine Formel hat LF ( unakkc:njijkgfueijemka\ft), wenn es C&i)ig, 9ibt
soolaf Fiir jede Acw olie Mange {oun, ai)| ieAJ U@, air] i ¢A] honsistent ist,
i) Fine Theorie T heiBt NIP, wenn keine Formel 1P hat.
dfi) Fine Foymel @ f,4) hat olie strikte Orolnungsai enschaft (S0P ), wern es eine
Folge (@ti)jcu 3ibt soolaB 1= VY (@cai,y)—> @(aj,y)) 9= 1<
Fine Theovie T hat 50P, wenn sie eine Formel mit S0P enthalt.

Beispiel. «» Sei TDLO =0 T ist NIP ckein Beweis)
Freilich ist leicht zu zeigen., AaB die Formel tﬁtzfj); Crey) NIP st
Anjem.,,.» Big b, r i wekva okl Fatje , olureh welehe ¢ IF hitte
0.8.0.A, Qq<Cy . Ser Azw mit IA|z1 coli.mit VC-Dimensign 1)
Nimm Az £13 wnol sei UE PUX,04) AT PN, Q)

P h. existient be U mit fo2zb<ay =0 Ozc0y . W,‘p(’ey;/;rual f
i) Tpro ist SoPb.

Man betrachtet @ta,b)z (arb) . Sei (&i)icw eine auj‘\sfeijenplc Fﬂ{je-.

Dann J"lt (ijﬁw\j)—? Mj?j)) a=p is\]' =7 A -‘-Gi]'

D.h. Ik VJ('P(&i;j)—-v?'PCﬂ\jj)) a=p 11.-5\1',

i) Sei T olie Theovie olev Avithmetik , olamn hat olic Formel pciry)z aly IF,
Pir jedes NeW , nimm Az o, Pu-t] olie Menge vexschieoleney Primzahlen.
Sei I €M, setze byiz MyFi . Wiv haben I2 dcpi, br) 9=piel
@) Tee € Lufellsgreph) hat IP.

Zu Axiom gehovt:

Vot Bme1 Y+ Ynoa (;%“””'-‘;ﬁ =—>3y(i£\m1«u;)f\ (j{:\hﬂz&ij‘ A& Y; ))

Sea ¢cx,j)a ”P“(j .

Dureh folgonde Implikativnen erveichen wiv olus Ziel ofas Vovtrags.

() SOP =p VE col-h. instabil) : hlav.

ai) LP =r instabil

Zu 2eigen: 1P =p OF

| Sei QU y) olie Formel mit IP . Dk es gibt (Cj)jew sodnf  ficy joole



C ew die IHenje. {chx,cj)[JeCj Uf’! ‘P(X,c\j)f\jq.’-c_} lzamister.-é (st .
DA feey, ¢ lje cyulgen,cjrljdc] ist eben konsistent.,

Seien Qo, b4, vm:jeje}aen, Ser C HM"'{{’"CJ"

0.8.d.A. I @las, ci) Yiec und FTYC(Ro, (f) V<

Setrze ho: = C\j j;‘zy e'""‘\]‘éc

O.-b.ol-A, F @Cas,Ci0) A @4, Li)A -, weobel fit,f-z.;"'j c C
wnof ”“‘:‘-:"'j ebern wmenof Lick , abey C|§iuie, -] auch uheno(ﬁ'cl(_

Setze D:'-'fi;n'l:z,"'J uno( wichle L, ec\D usw.

Man konstriert eine ':0{32 ¢biy, .Soo[aﬁ ey, thi) duswmmen ohie
L?vo(hu'tjszijznsckﬁff (OFE) ypn ) eyj’,;‘;[[en_

i) Instabil =p Fs (jflt eine Foymel mit LE odeyr SOP.
Wa'aa(evha(uU .

Definition3 (ununterscheidbave Fa{jg ). Sei (1, 4) eine Lineave Dro{nur(\j unod M eine
L - Stwuktur. Dann heiBt eine Familie (ar)ie1 von Tupeln aus M% , wobei
Re ist ) ununtenscheilbare Folge , falls Jiir alle L= Formeln ¢ tHar -+, An) uncl
Lallen iq <+ <2n ppd J1< o “J"\ aus 1 gilt .
MEP (G, -, Qi) > D (8fys--, Gjn)
Ist (ai)ie1 mit Jeder Lineaven O»o(nw:j eine ununterscheiofbure Fafje,sp
nennen wiv (Gi)iel Guch ununterschedofbare Men(j"’
Definitionf. ¢ Ehrenfeucht »M.Mawdﬂ “Typ)- Sei (1, <) eine unonclliche Lineave 0ro{nmg
und (0i)iey eine Folje im M wnd AEM. Dann ist dev Ehrenfoucht -
/antawslzd - TJP EM ((4i)ier |A) = ]‘4’”‘4: oy X )| ME Gy -y Az ) Fiir allej
| LAy-Formel| 3,4 o < iy el yrol & (N
Standavollemma, g g0 T unod J  zwei unercdliche Linanve Ovo!hunJen und  (Qi)iel eme
:Fol(ja von Flementen in M. Dann existievt L~ Styulduy N 5 M mit einer
ununterscheiod bave Folge thi)jej , olie EM ((Gi)iey) vealisiert.
Beverss | Sei T iistabil . elass gt es eine Formel @,y in T mit Ordoangs -
| eﬁen.sclmft . DR, es J.’Lt Elemente g, G, - uned beoy by, - soclaf



Fiir alle i,jew gilt: Fecai by) golw. i<q

Nach odem Standavellemma existievt eine ununtevscheiol bave /:o{je (@i bi)iem
mit E@ai, bj) < Lﬂ'

Falls @ keine IP hat, dann existievt A €W, soolaf

(@ aiy) [ieh] U@ caj,y)[j4AY inkonsistene st

[compaktheit
| Wﬁ_i' Es jibt endliche ot"s\j”-“’lte Tﬁf"’"‘z"j"- J; K ven @, Sar»(aﬁ

Ctbj,k Lyl = f(P(a.',J)If'ejj U{"‘I(P(a.‘,j)’fé kj inkonsistent st .
Micht alle Elemente in ] sind hleiney als alle Elemente in K, oda man sonst
ek Drp(hqu.so_ijerwe,\ajt bi findet mit [ @y by
wihle J wnol K it minimaler Inversion F=fejkredrklbei]
Wihle (J,k.)el: soolaP das Intevvall (lz_,\j; hein Element von JUK enthalt.
Man schreibt J2Jo U (] wnd Kz kou k] . Dann ist CvaUfk}fkau;jj )
honsistent . Wiv zeigen nuni e Formel Ads, i (P ATPULY) hat SoP.
Lz: BYY A () AT ) 7 (A by, () AL )
SRRy
L hlar, mimm j: thi)
Le=" A'\jenomn\eh = ot (@i aj) {iy ein icJ‘
Aann 2 ’ha;,a\j) ;f::cr alle icj { tompotercaheisl bavkait )
Full £2f hlov fav of
=R Cai, a) fiv alle i2g
D-h. Zu 2eigen o5 existiert ein i<f sodal I (ai, a4)
Wiy wissen :
‘ibj.,,k.,ufkj st honsistent.
CPL, koU{Tg} 1T honsistent. h CJ
Dn muf ok Can, &) gelten:
sei 2 AByk, ATy, )
doann 1= (P(aJ,J; , sonst 3, e (y) konsistent
W.’Jerslymk J g



iv) 5OF =v Baumefjensc]laj"t
ot @ty S0P, dam besitrt YO g0 a) = TOXYe) A QX Ya) B““"‘@Ue“"l‘“:[t
in BEzuj auf 2,
Beweis:  Wegen S0P und des Standavellemmas esistiert eine el (4 )pegy sodaf
12 Vgupcx;an = e, 8p) o= T<feR.
Wir konstiiven bszbibs , (56w™)

ol uvch Iho{ulz.tion j‘iV &, damit
iy jesles s W™ o Po<s €@ mit O =bg und ats=L; 3-‘Lt L sodaf

welches die Baume:'jen.sc,\ajt
Cin Buuj auf 2) von W) 40, 4s) edfallt |
Pe4FPs <s<9e wenn t $5 . Wiy beg-'nnen mit Fpz0 wnd Gp=1. Far
vorgesebenes  5& (0 veicht es aus ., zwei Falje, (Psmy :Lew) und
Cfsn; i v<W)  2u nehmen mit Ps <fsrp < Loy < [sinr < Us.
Nun IILEY}?Yﬁjem weiv Baumz{janjckaif.:
@) (WX, bsid|iew) st 2-inkonsistent
/“nkjehummak, VX, bshi)  unef ¥ X, bs~ien) sinol kons isteng
T FE LA, Qe ) = ek, Rp ) wegen Ps~ < ls~iay
2 V(K bsmiza)  kana nicht o ficl(t weolen , ofs 00X, Bpimip) nicht
| evjidlt sl s . @
b) (M ixbs) | g4s < 6’] it bonsistons foir alle rew”
| Angenommen , i ein s gt EVX UL, ap.,)
Du Pori < fony = 1s  gilt wegen SOP = VA PUX, Bgpn;) und
FYXP X, aq, )
= Fvaleh, ag, ) — 0., epn)) . Widespuch a sop ]
cola 95 7 Fon: )



W) Baume;jgnscka t =b instabil
 Hétte oie Foymel QU ,q) Bamg{j%gkﬂ(t Cin Be.uj aunf k.)

B Qeky) evfullt Ordnurj.se,ije.nsckajt

Liel: Finele (&i)izo , (hjljze nit I ¢ai, bi) golw. i<y

Wiv oofinieer Aiey Baume,.\‘?anxkajf au:f Povtmete, & %

Sei Qo vorgeseben . Betvachte @ CZ, %)

Finde L, in Hed Bo , solnf =9 Cao, bo) (Lo existievt nach BEch))
Wehle (eine Stufe unter a,) ein @4 mit F1QCd , bo) (arex. nack BEw@)
Finde b in Pladd By  sodaf 1= @iy , ba)

Und Q8o ,ba) A O(dx, ba)

=y ]:(()(CTL,LJ') JDL‘V' iéj
Man definivt Qo:2 83, G128, o, Qiis Aia o

7 Fovcai, bi) golw. i< Qo

B, B, B,

Bonihing. | [ lie Enfukbit des Bewsisns haben wiv boumeiyonsheft sisestlich auf
olem falschen Pavometey olefiniort . Um olen Bewais styeng Lc:jfsck 24 mLf—f“'“L)")
missen  wiv ?’&’;j“"

Lemma | Die Notation Qx,4) ist s:fmme,tr;scl\ fiw Orofhwjmjewllﬁf Dk wenn
CxXy) OF hat, olaan gbt es Qo 0u, - unef bobe, = sodfal l'-’wa"‘bi}jdwdd

Beweis: | Wende Standavdlemmea  an auj’ Letaibi)icw und J=(w, >).



